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Fatoracao

Fatorar um polindbmio é escrevé-lo em forma de um produto de polinbmios mais simples.

Portanto, fatorar um polinémio é o mesmo que decompd-lo em fatores.

Para isso existem técnicas que serdo mostradas a seguir.

10 caso: Trinomio quadrado perfeito

Tente sozinho:

P s
a)x? [+] 2xy + y? = (x[=]y)?
d l

\2 a)x2+2ax +a?=
X y
b) x> —2ax + a? =
C)x2—12x+ 36 =
S G, Y 2 2 _
d) 4x% + 4xy + y? =
02 + 2 [ 2xy = (x[]yy : Y
VNS J e) a2 —20a + 100 =
Xy
f) 25x2 + 36y? — 60xy =
g) 4x2 + 49 + 28x =
//—\ _
o) x® [+] 4x + 4 = (x[*]2)? h)x*—2x+1=
v v v ) X2—4x+ 4=
x [2:-2-x]2 )

j) 9a®?+12a+ 4=

W e
d) x* 2x2y? + y* = (x2[+] y?)?
3 3 3
X2 y?

S
e)9 + 2502[—]30b = (3[=]5b)?
\2 J \’
3 5b



2° caso: Diferenca de dois quadrados

a)af—fzz(a+b)(a—b) Tente sozinho:
a b a)m?—16 =
b) x*—9 = (x + 3) (x - 3) b) 4x2 —1 =
I J
x 3 )25 - 9x2 =
c)sf—lf=(y+4)(y—4) d) m2 — 49 =
y 4 e) 100 — 64a? =
f) a2—b? =
d)25-m2=(5+m) (5-m)
oo g) 2582 — 81b? =
5 m
h) x2y2 — 74 =
e) x*—4=(x*+2) (x*-2) ) 1-9z2=
I
X2 2 j) 2—12172=

3¢ caso: Fator comum = Colocar em evidéncia

a)ax+tay+taz=a(x+y+z)

b)2x + 4y = 2 (X + 2y)

C) 6x + 8y = 2 (3x + 4y)

d) ax?2 +ax®+a%* =ax? (1 + x + ax?)

e) 12a3x? + 6a°x3 — 18ax* = 6ax? (2a? + ax — 3x?)

Tente sozinho:

a) X2+ x= f) 4x—8 =

b) 3a? + 12a’ = g) 3ax — 7ay =

c) 2a® + 6a° = h) 6m?2 — 4m?3 + 8m°® =
d) 4x2 + 8x3 — 12x° = i) a2b —ab? =

e) am +an = j) 20a% — 12a° — 4a* =



40 caso: Agrupamento

a)\ax + bxl+l ay + by’:\x(a + b)}+\y (a + b)}: l(a + b)‘ \(x + y)}

| | | | | |
parcela parcela fator fator

b)ax —a -3 +3=axXx-1-3x-1=@-3) (x-1)
( ] | ] |\ ] |\ ] | J | J

| | | | | |
parcela parcela fator fator

X+ Xy —Xx—y=x(x+y)-1X+y=(Xx+y) (x-1)
( ] | ]\ ]\ ] J\ J
| | | | | |

parcela parcela fator fator

Outra maneira de agrupamento

X2+X)/—X—y=tX(X—1)Tyk(x—1)J=l(><—1)H(X+y)J

| | | !
parcela parcela fator fator

d)lax—mx}+ lay—my: (x+y)(@a—m)

x(ay— m) +y(aY—m)

Tente sozinho:

a)a’?+ab+ac+bc= fy mp+np-mqgq-nqg=

b) ax — bx + ay — by = g) x3—5x?>+4x—-20 =
C)Xy+2x—2y—4= h) m* + 7m3 - 6m — 42 =
d)ab—an+bm-mn= ) ax+bx+cx+ay+by+cy=

e) x> +ax+bx+ab= jJax—ay+x—-y=



50 caso: Trinomio do tipo x2+ Sx + P

X2+ Sx+P=(x+a)- (x+b) > produto de Stevin
soma produto

Para fatorar um trinbmio desse tipo devemos encontrar dois nimeros inteiros a e b
taisquea+b=Sea:-b=P

a)x2 +[5]x +[6]= (x + 2) (x + 3) le6
\2 J 2 e 3

SOMA PRODUTO
b) ¥ [=5]x[EE6]= x - 2) (x - 3)
)¢ [-7]x[EEl= x - 6) (x - 1)
da?+13a+42=(a+6)(a+7)
e)y*+5y—-36=(y+9) (y—4)
Tente sozinho:
a) X2+ 5x—50 = f) xX>—6x—-16 =
b) x> + 6x + 5 = g) X2+ 13x+30 =
C) X>—8x—20= h) X2 —7x+ 12 =
d) x?—2x—-15= ) X2+ 12x+32=

e) x?2—2x—35= j)x2—14x+33 =



Casos combinados de fatoracao

a)8a?—8b’=8(a?-b?)=8(a+b)(a—b) (FCeDQ)

b) x*—y*= (x*—y?) (x®+y?) = (x+y) (x-y) (x* +y?) (DQ e DQ)

C) 2x2 +4xy +2y? =2 (x> +2xy +y?) =2 (x +y)> (FC e TQP)

d) 8a? + 2b%? —8ab = 2 (4a? + b2 —4ab) =2 (2a—b)> (FC e TQP)

g)ax’—7ax+6a=a(x*—7x+6)=a(x—6) (x—1) (FCe TSP)

Tente sozinho:

a) 5a%—45 = f) 2x2—-20x + 50 =
b) 3x> —9x + 6 = g) m*—n*=

C) 4m? — 4n? = hya®—1=

d) 2x%2 — 16x — 40 = ) x5—9x3=

e) 3x? + 36x + 108 = j) 2a% + 12ab + 18b2 =

Aplicacoes da Fatoracao




1. Calcule x em cada equacéao:

a) X2 = 4x d) 25x = 4x?
b) 3x2 = 6x e)x>—10x+25=0
c) 2x? = 5x f) x3-5x2-4x+20=0

2. Que namero é igual & metade do seu quadrado?

3. Que numero € igual ao quadruplo do seu cubo?
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